

Муртузалиева С.Ю.
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова
117997, г. Москва, Стремянный пер., 36
e-mail: murtuzalieva@yandex.ru

Пора ли сменить лозунг «Европа регионов»?

Если говорить не об европейской интеграции в целом, а именно о межрегиональной интеграции, то в современной Европе получила наибольшее развитие, финансовую и институциональную поддержку межрегиональная интеграция не внутри отдельных стран, а отдельных регионов различных стран.

Особенно ярко это проявляется в приграничном сотрудничестве смежных регионов, регулируемых Программой ЕС «Interreg II». Эта Программа охватывает такие ареалы, как Западное Средиземноморье и Баварские Альпы, область Северного моря, Юго-Западную Европу и т.д. Основная задача этой Программы - содействовать транснациональному сотрудничеству через элементы структурной политики, развитие систем коммуникаций, управление водными ресурсами и т.д. Одна из важных декларируемых целей Программы заключается в снижении социально-экономических неравенств в развитии смежных регионов соседних государств.

Подобное стимулирование межрегионального сотрудничества несомненно связано с процессами глобализации мировой экономики и политики. Оно нашло яркое выражение в концепции и практике формирования «еврорегионов» (Euro-regions). Фактически речь идет о неформальном объединении в крупные макрорегионы территорий нескольких соседних государств на основе принципов экономического единства или специализации, исторических и культурных связей, использования выгод экономико-географического положения и т.д. (например, очень интересен опыт «еврорегиона», объединяющего испанскую провинцию Каталония и французский регион «Ланжедок-Руссильон»). Для регулирования процессов межрегионального взаимодействия создаются совещательные органы и различные структуры «содействия» кооперации в промышленной, сельскохозяйственной, транспортной сферах и т.д.

Другой пример, являющийся очень показательным - это оформление сотрудничества наиболее развитых в промышленном отношении регионов Германии, Франции, Италии и Испании. Речь идет о знаменитых «Четырех моторах Европы» - неформальном объединении таких регионов, как Баден-Вюртенберг (Германия), Ломбардия (Италия), Роны-Альпы (Франция) и Каталония (Испания). Характерно, что все эти регионы хотя и расположены в «сердцевине Европы», непосредственно не граничат друг с другом. Идея межрегиональной кооперации и сотрудничества четырех «элитных» европейских регионов, инициированная их деловыми кругами и представителями властных структур, безусловно имеет серьезные перспективы, в том числе на основе объединения усилий этих наиболее развитых частей европейского континента в реализации новой промышленной и научно-технической политики ЕС.

Иными словами, в рамках европейской региональной политики достаточно активно реализуется идея образования наднациональных макрорегионов в виде «мягких» структурных форм. В ряде случаев это, безусловно, попытка отдельных регионов уменьшить пресс излишней централизации национального правительства на основе самостоятельного выхода на интеграционные связи с регионами других государств.

Проблема кризиса Каталонии стала весьма показательной. Каталонское региональное правительство провело референдум о независимости 1 октября 2017 года. Европа была напугана из-за возможности Каталонии, экономика которой сравнима с португальской, отделиться от Испании, рискуя при этом впасть в конституционный кризис и пустить под откос своё восстановление после серьезной рецессии. Каталония составляет примерно 19% от ВВП Испании. Примерно на 212 млрд. евро ее производство выше, чем в большинстве стран еврозоны.

Moody's, одно из рейтинговых агентств «большой тройки» отметило, что ухудшение политической ситуации будет иметь отрицательные последствия для Испании как суверенного

государства. Как и было сказано выше, Каталония составляет примерно одну пятую экономики всей Испании и является лидером среди остальных регионов страны, так как ее экспорт составляет примерно 25% экспорта страны. Каталония приносит гораздо больше налогов (примерно 21% от общего объема), чем получает от государства. Сторонники независимости Каталонии утверждают, что, прекратив, таким образом финансировать Мадрид, дефицит бюджета Каталонии превратится в профицит.

Проблема кризиса Каталонии стала весьма показательной. Каталонское региональное правительство провело референдум о независимости 1 октября 2017 года. Европа была напугана из-за возможности Каталонии, экономика которой сравнима с португальской, отделиться от Испании, рискуя при этом впасть в конституционный кризис и пустить под откос своё восстановление после серьёзной рецессии. Каталония составляет примерно 19% от ВВП Испании. Примерно на 212 млрд. евро ее производство выше, чем в большинстве стран еврозоны.

Moody's, одно из рейтинговых агентств «большой тройки» отметило, что ухудшение политической ситуации будет иметь отрицательные последствия для Испании как суверенного государства. Как и было сказано выше, Каталония составляет примерно одну пятую экономики всей Испании и является лидером среди остальных регионов страны, так как ее экспорт составляет примерно 25% экспорта страны. Каталония приносит гораздо больше налогов (примерно 21% от общего объема), чем получает от государства. Сторонники независимости Каталонии утверждают, что, прекратив, таким образом финансировать Мадрид, дефицит бюджета Каталонии превратится в профицит. Каталония достаточно привлекательна для инвестиций, причем почти треть всех иностранных компаний Испании выбрали Барселону, теперь уже региональную столицу, в качестве точки базирования. Например, концерн Volkswagen (VLKAY) и Nissan (NSANF) находятся рядом с Барселоной.

Вот некоторые причины, почему инвесторам следует обратить внимание на Каталонию:

Каталония – большой регион. 7,5 миллионов каталонцев составляют 16% населения Испании, а также Каталония составляет 20% от всего производства страны, что делает ее крупнейшей региональной экономикой. Доход, принесённый этой областью, помогает оплачивать долг в 1,1 триллион евро.

Банк Испании подтвердил, что на октябрь 2017 года экономический рост страны составил 3,1%. Однако отделение Каталонии от Мадрида может отрицательно сказаться на экономическом росте страны.

«Catalexit» будет как «brexit»? По мере того, как Европа мирилась с выходом Великобритании из Евросоюза, отделение Каталонии от Испании несло в себе риск распада Евросоюза в целом, потому что правительство Каталонии заявляло, что каталонская республика будет находиться за пределами еврозоны и ЕС.

Выход из интеграционного блока скорее всего способствовало увеличению цены товаров, произведенных в Каталонии для экспорта в страны-члены ЕС и другие. Страна вошла бы в небольшой список стран, не являющимися членами ВТО, а, значит, столкнулась бы со значительными торговыми барьерами. Однако если Каталония захочет самостоятельно подать заявление на вступление в ЕС, ей придется получить одобрение всех членов блока, а значит и Испании.

Следовательно, можно уже делать выводы относительно того, насколько отрицательны будут последствия отделения Каталонии для Евросоюза. Уже с уверенностью можно считать, что это не кризис Каталонии, а кризис Евросоюза, он уже не является внутренней проблемой Испании, а проблемой всей Европы. В Европе много похожих автономных регионов как Каталония. Возникает вопрос об актуальности смены лозунга «Европа регионов», потому что, если регионы будут отделяться, то ЕС разрушится и расколется на 50-60 мелких государств.

Литература

1. Гладков И.С. Внешнеторговые связи Европейского союза на современном этапе: «эффект черепахи» // Власть (ИС РАН). – М., 2017. – № 10. – С. 105-111.
2. Гладков И.С. Динамика и структура внешнеторговых связей Европейского союза на этапе последнего его расширения // Международная торговля и торговая политика. – М.: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2017. – № 4 (12). – С. 120–136.